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К matematizaci buržoazních válečně ekonomických teorií
Neustále se zostřující třídní boj mezi 

imperialismem a socialismem vyzdvihuje 
do popředí také tu součást buržoázni ideo­
logie, která je reprezentována buržoazní- 
mi válečně ekonomickými teoriemi.

Antihumánní buržoázni válečně ekono­
mické teorie, které obhajují militarismus, 
nevznikly najednou. Předělaly určitý vývoj, 
který je poznamenán hlubokými sociáln'- 
mi otřesy kapitalismu. Jejich potřeba je 
diktována především politickými a ekono­
mickými zájmy buržoazie. Snahy o násilné 
působení na socialistické a další pokro­
kové země, boj za znovurozdělení světa, 
ziskové zájmy vojenskoprůmyslových mo­
nopolů, to vše vyvolává nutnost teorií, kte­
ré se snaží zdůvodnit opodstatněnost mi­
litarizace kapitalistické ekonomiky a další 
ekonomické aspekty připrav na agresívni 
válku.

Příprava a vedení soudobých imperia­
listických válek vyžaduje odpovídající ří­
zení a organizaci kapitalistické zbrojní vý­
roby. Potřeba takového ř zení, které rea­
guje na stále vyšší nároky na fungování 
této výroby, podmiňuje i vznik teoretic­
kých zobecnění. Tato okolnost vysvětluje 
existenci buržoazních válečně ekonomic­
kých teorií, jejichž důležitou součástí jsou 
matematické metody a modely. Přístupy 
buržoaznch teoretiků к modelování váleč­
ně ekonomických jevů a procesů jsou bu­
dovány na základě buržoazního ekonomic- 
ko-matematického myšlení a buržcazní 
ekonomie vůbec.

Pro buržoázni válečné ekonomy je cha­
rakteristická značná různorodost myšlenek 
a teorií. Z množství různých teorií zejména 
v období po druhé světové válce se formuje 
řada buržoazních válečně ekonomických 
koncepcí, v nichž se buržoázni teoretici 
snaží využívat matematického modelování 
válečně ekonomických jevů a procesů.

Z velkého počtu teoretiků, kteří patří 
mezi představitele snah o vytvoření vojen- 
skoekonomických modelů v rámci buržoáz­
ni společenské vědy je možné uvést na­
příklad L. F. Richardsona, K. Bouldinga, 
W. Baumola, Ch. J. Hitche, R. N. Mc Keana, 
A. Rapoporta, O. Morgensterna. Při určitém 
zobecnění je možné do těchto koncepcí 
zahrnout přestupy všech buržoazních teo­
retiků, kteří к přípravě různých rozhodo- 
vac'ch činností ve vojenskoekonomické 
oblasti aplikují matematické metody a mo­
dely.

První takové uplatnění metod a modelů 
v ucelené podobě vešlo ve známost už ve 
druhé světové válce jako Operational Re­
search, resp. Operations Research (ope­
rační výzkum). Předmětem operačního vý­
zkumu tehdy byly hlavně otázky zasazení 
nových technologií a zbrani na něž teh­
dejší vojenská teorie i praxe nedokázala 
dát žádnou odpověď. Klasickým příkladem 
pro to byly takové činnosti, jako taktika 
protiponorkového boje ze vzduchu a po­
užití radiolokátoru. Po válce se těžiště vy­
užití matematických metod a modelů pře­
neslo od problémů optimalizace použití 
technologií a zbraňových systémů к pro­
blematice jejich vývoje, výroby a nákupu 
a pezději také к problémům globálnějšího 
charakteru, jako jsou problémy buržoázni 
vojenskohospodářské politiky a agresivní 
strategie. Do popředí tedy vystupují hle­
diska vytváření nových zbraňových systé­
mů ve srovnání s prostředky, které mají 
kapitalistické státy к dispozici.

V této souvislosti se často hovoří o Sy­
stems Engineering (systémové technice), 
Systems Analysis (systémové analýze) a 
o Policy Analysis (politické analýze). Přes­
tože v různé literatuře není přesné vyme­
zení těchto pojmů jednotné, společným 
charakteristickým znakem zejména u prv­
ních dvou disciplín je evidentní snaha 
buržoazních teoretiků o modelování růz­
ných jevů a procesů, válečně ekonomické 
jevy a procesy nevyjímaje.

Je zřejmé, že využití metody modelování 
vůbec v oblasti vojenství je daleko star­
ší než operační výzkum a systémová ana­
lýza. Jak uvádí buržoázni teoretik F. J. 
Me Hugh v publikaci „Fundamentals of 
War Gaming“ (Základy válečné hry) je 
modelování v podobě válečných her zná­
mo přibližně čtyři tisíce let. Hrou, kterou 
v roce 1824 vyvinul pruský poručík dělo­
střelectva von Reisswitz, vstoupilo mode­
lování také do výcviku štábních důstojní­
ků a na počátku tohoto století i do ope­
račních příprav velitelského sboru impe­
rialistických armád. Operační výzkum a 
požadavky systémové analýzy však obje­
vily pro modelování nový matematický 
aparát, к jehož širšímu využití v buržoázni 
válečné ekonomické teorii a praxi byly 
vývojem výpočetní techniky vytvořeny také 
technické předpoklady.

Smyslem stručného pohledu na snahy 
buržoáznych teoretiků o modelováni váleč-
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ně ekonomických jevů a procesů je přede­
vším kriticky poukázat na jejich nevědec­
ká teoreticko-metodologická východiska, 
která v konečném důsledku znemožňuji 
skutečně vědecky zkoumat reálné válečně 
ekonomické jevy a procesy pomocí exakt­
ních matematických prostředků.

Splnit tento náročný cíl z marxisticko- 
-leninských pozic je možné jen na základě 
dialektickomaterialistické metody a z ní 
vyplývajícího konkrétně historického pří­
stupu. Princip třídnosti a straníckosti, kte­
rý je nutné při kritice snah buržoazních 
teoretiků o modelování válečně ekonomic­
kých jevů a procesů uplatňovat, nevyluču­
je objektivnost pohledu, protože vyjadřuje 
zájmy a potřeby dalšího progresivního roz­
voje společnosti, který je dnes nerozlučně 
spjat se socialistickou a komunistickou 
perspektivou lidstva.

V této souvislosti formuloval jasně zá­
kladní čile marxistické kritiky V. I. Lenin 
ve svém díle „Materialismus a empiriokri- 
ticismus“. V prvé řadě zdůrazil, že bur­
žoázni ekonomové, kteří se snaží shrnout 
v podobě „obecné teorie politické ekono­
mie“ výsledky svých zkoumání, vystupují 
vždy pouze jako „učení lokaji třídy kapi­
talistů“. Úlohu marxistů vidí Lenin v tom, 
,... aby si dovedli osvojit a přepracovat 
výsledky, к nimž tito „lokaji“ dospěli, a 
aby uměli odříznout jejich reakční tenden­
ci, aby uměli vést svou linii a bít se proti 
celé linii nám nepřátelských sil a tříd“. 
(Lenin, V. I.: Spisy, sv. 14, Praha, SNPL 
1958, s. 361—362.)

Analogicky se slovy V. I. Lenina je nut­
né к pochopeni nedostatků buržoazních 
válečně ekonomických teorií, které se za­
bývají modelováním válečně ekonomických 
jevů a procesů, znát také vývoj buržoaz- 
ního ekonomicko-matematického myšlení 
a buržoázni ekonomie vůbec. Proces vývo­
je základních směrů, škol a tendencí bur­
žoázni ekonomie, který je v současnosti 
charakterizován jejich úpadkem a krizí 
buržoazního ekonomického myšlení, roz­
hodující měrou poznamenává i přístupy 
buržoazních teoretiků к modelování eko­
nomických jevů a procesů. To má přímý 
i zprostředkovaný vliv na snahy buržoaz­
ních válečných ekonomů o matematické 
modelování.

Skutečná podstata současné krize bur­
žoazního ekonomicko-matematického myš­
leni spočívá v tom, že neexistuje a nemů­
že existovat žádná metoda, žádný model 
nebo jejich soubor, který by ukázal stát­
ně monopolistickému zřízení, jak odstra­
nit prohlubující se rozpory současného ka­
pitalismu a vyřešit jeho velké sociálni a 
ekonomické problémy. Aplikace jakých­

koli matematických prostředků v hospo­
dářské politice kapitalistických zemí jak 
na mikro, tak především na makroúrovni, 
nemůže odstranit živelný charakter vývo­
je kapitalistické ekonomiky.

S těmito objektivními problémy kapita­
listického výrobního způsobu se potýkají 
1 buržoázni teoretici, kteří se zabývají otáz­
kami modelování válečně ekonomických 
jevů a procesů. V tomto smyslu jejich teo­
rie v sobě odrážejí neutěšený stav buržo­
azního ekonomicko-matematického myšle­
ní. Vedle společných znaků však mají je­
jich snahy o modelování i své zvláštnosti. 
Tyto zvláštnosti vyplývají jednak z pová­
lečných tendencí к výrazné militarizaci 
kapitalistické ekonomiky, jednak ze zkres­
lené představy o sociálních a vojenskopo- 
litických důsledcích vědeckotechnického 
pokroku a s ním spojené revoluce ve vo­
jenství.

Bez nároků na úplnost je možné blí­
že charakterizovat některé základní rysy, 
z nichž jasně vyplývá nevědecký, mnohdy 
vysloveně reakční charakter těchto snah.

Jedním z nejcharakterističtějších rysů 
snah buržoazních teoretiků o modelování 
válečně ekonomických jevů a procesů je 
metodologický pozitivismus. Je to důsled­
kem toho, že jejich přístup je přímo po­
platný filozofickým, teoretickým a meto­
dologickým zdrojům, z nichž vycházejí 
modelové konstrukce. Jsou to především 
vulgární neoklasická ekonomie a novopo- 
zitivlsmus ať už v podobě logického pozi- 
tivismu, logického empirismu, nebo ještě 
novějších obměn pozitivistického způsobu 
myšlení, jako je operacionalismus a fyzi- 
kalismus.

Logicko-pozitivistický přistup к budová­
ní válečně ekonomických modelů vede 
к tomu, že se buržoázni teoretici dopouš­
tějí zejména těchto deformací:

— nadhodnocují a izolují gnozeologic­
kou problematiku v procesu výstavby vá­
lečně ekonomických modelů,

— snaží se zlepšit, „zvědečtit" své mo­
dely tím, že do nich neadekvátně integrují 
výsledky a hypotézy logického pozitivis- 
mu, sémantiky, moderní matematiky; při­
tom vědomě ignorují světonázorové a me­
todologické aspekty jejich významu,

— místo komplexního, celostního přístu­
pu, dialektické logiky používají výhradně 
jen formální logiky, izolovaně aplikují mo­
derní metody, které se uplatnily v jiných 
vědních oborech (zejména v přírodních 
vědách), a mezi něž patří různé logické 
a matematické kalkuly, symbolické jazyky 
atd.; ty se tedy vyznačují nedialektičností, 

— v procesu překladu reálných válečně 
ekonomických jevů a procesů do symbo-
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lických jazyků postupují tzv. „krátkou 
cestou“, používají nevědeckého způsobu 
zjednodušování a abstrakce, abstrahují od 
podstatných základních souvislostí a vší­
mají si povrchových aspektů,

— místo posuzování komplexních váleč­
ně ekonomických otázek, které souvisejí 
se společenskou reprodukcí, soustřeďují se 
buržoázni teoretici na dílčí technicko-bi- 
lanční rozbory, o výsledky těchto analýz 
opírají své modely, z nichž potom nepří­
pustně dedukují dalekosáhlé závěry při 
vysvětlování reálných válečně ekonomic­
kých jevů a procesů, tzn., že zase krátkou 
cestou přenášejí neadekvátně získané po­
znatky na obsažnou válečně ekonomickou 
realitu,

— zanedbávají hlediska celkových sou­
vislostí společenské reprodukce, zejména 
abstrahují od konkrétního charakteru vlád­
noucích výrobních vztahů, tzn., že nahra­
zují komplexní přístup jedinečným, zvlášt­
ním přístupem,

— zanedbávají jednotu logického a his­
torického, dokonce přímo redukují nebo 
ruší historické ve prospěch logického,

— v neposlední řadě otevřeně vystupují 
proti marxistické zásadě jednoty logiky, 
dialektiky a teorie poznání a proti zásadě 
jednoty předmětu a metody.

Z těchto deformací je zřejmé, že bur­
žoázni válečně ekonomické teorie, které 
využívají modelování válečně ekonomic­
kých jevů a procesů, mají charakteristic­
ké nedostatky velmi podobné teoretickým 
a metodologickým nedostatkům širokého 
proudu současných buržoazních ekonomic-

ko-matematických teorií, neberou-li v úva­
hu některé příspěvky к matematické (for­
málně axiomatické) teorii. Těmto teoriím 
je nutné vytknout především absolutizaci 
jejich abstraktně axiomatického charakte­
ru, přílišnou abstraktnost a odtrženost mo­
delů od reálných společenskoekonomic­
kých procesů, nerespektování antagonis­
tických rozporů kapitalismu. Buržoázni 
válečně ekonomické teorie, které využívají 
modelování válečně ekonomických jevů a 
procesů, jsou obsahově teoreticky i meto­
dologicky nesprávné a neodpovídají reali­
tám současného třídně rozděleného světa 
ani situaci v samotných kapitalistických 
zemích.

Důsledkem nevědeckého, logicko-poziti- 
vistického přístupu buržoazních teoretiků 
к modelování válečně ekonomických jevů 
a procesů v těchto teoriích je, že jejich 
modely jsou samoúčelné konstrukce, od­
tržené od válečně ekonomické reality, mají 
idealistický charakter. Využívání nových 
matematických metod a modelů, moderní 
výpočetní techniky jim nemůže pomoci při 
vypracování ucelené vědecké teorie ekono­
mického zabezpečení války. Analýza eko­
nomického a válečně ekonomického poten­
ciálu kapitalistických zemí pomocí mate­
matického modelování a zkoumání jejich 
úlohy v soudobé válce odhaluje buržoaz- 
ním teoretikům současně neřešitelné roz­
pory kapitalistického výrobního způsobu, 
ukazuje na klamnou představu o kvantita­
tivní síle kapitalismu, která se stává pro­
blematickou v důsledku její sociální nesta­
bility.
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